

EL DIA DE PALENCIA

VINO

Se vende tinto y clarete del cosechero D. Eduardo Rodríguez Tavares, en su bodega calle de Panaderas, núm. 28, á 35 céntimos litro.

MERCADOS

NACIONALES

Palencia 4 de Agosto

Precios que han regido:
Trigo á 46 rs. las 92 libras.
Cebada á 25 á 26 fanega.

(DE NUESTRAS CORRESPONSALES)

Madrid las Mulas (León) 3

Precios que rigen:
Trigo á 46 rs. fanega.
Cebada á 25.
Avena á 19.
Garbanzos de 80 á 140.
Alubias á 10.
Habas á 35.
Yeros á 32.
Lentejas á 4.
Harina de 1.ª á 17 rs. arroba.
2.ª á 15.
3.ª á 15.

Salamanca 3

Precios que rigen:
Trigo de 1.ª á 50 á 48 rs. fanega.
Cebada á 37 y 38.
Cebada á 29.
Algarrobas: 37 y 38.
Garbanzos á 120.
Harina de 1.ª á 19 rs. arroba.
2.ª á 18.
3.ª á 17.
todo pan á 18.

Tordesillas, 3

Precios que rigen:
Trigo de 49 á 50 rs. fanega.
Cebada á 37.
Avena á 22.
Algarrobas á 39.
Muecas á 55.
Arvejas á 35.
Yeros á 30.
Lentejas á 4.
Harina de 1.ª á 19 rs. arroba.
2.ª á 18.
3.ª á 17.

Valladolid 3

En el Canal no hubo entrada de trigo.
La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 400 fanegas de trigo, viejo y nuevo, cotizándose de 48' 0 á 49' ca. á 4 libras.
Cebada á 19.
Cebada á 19.
Harina de 1.ª á 19 rs. arroba.
2.ª á 18.
3.ª á 17.

Valladolid 3

Clases blancas y buenas, á 38' 50.
Idem corrientes, á 37' 50.
Idem de segunda, buenas, á 36' 50.
Idem de 1.ª, y con saco en esta estación.

LOS SILBIDOS

En nuestra sección de Castilla referíamos ayer, copiándolo de la prensa montañesa, lo ocurrido en Santander á la llegada del presidente del Consejo. El incidente careció de importancia. Se redujo á unos cuantos silbidos lanzados por

un grupo que en la rampa de Sotileza presenciaba la entrada del señor Maura.

Sin embargo de resultar ello así, algún periódico madrileño, de los de gran circulación, pretende sacar partido del insignificante suceso, afirmando que los silbidos que se escucharon en Santander son una señal evidente de que la opinión del país está en frente del actual Gobierno y de su jefe.

No hemos visto manera meros desaprensiva de violentar el argumento. Nosotros nada tenemos que ver con los partidos políticos y no estamos llamados á averiguar lo que pueda haber de cierto en esa afirmación de que el país se halla divorciado del señor Maura. Lo que sí sostenemos hoy y sostendremos siempre es que la opinión del país no se manifiesta con silbidos semejantes á los de Santander ó mayores que ellos.

Se abusa ya demasiado del concepto de opinión asegurando que la interpretación que los que alborotan y gritan. Y no es ni puede ser eso.

La nación se halla formada por dos distintos elementos. Uno que se agita, que vocifera, que arma ruido; otro que es enemigo de la bullanga, que huye de las manifestaciones de la calle, que permanece silencioso. En el primero de estos bandos figuran los políticos de oficio, los exaltados de los partidos extremos, los aficionados á la pesca en río revuelto. Al segundo bando pertenecen los que no buscan el medro personal por los caminos de la política, los que se apartan de ella como de la peste, los que por entero viven consagrados á las actividades del comercio, de la industria, de la agricultura. ¿Quiénes son los más? ¿Quiénes constituyen real y verdaderamente el alma y el nervio de la nación? Estos últimos.

¿Cómo afirmar, de consiguiente, que la opinión del país se revela en los actos de un centenar, ó si se quiere, de muchos centenares de agitadores? ¿Qué son ó que significan ellos al lado de las inmensas falanjes de españoles que pueblan nuestros campos, regándolos con el sudor de su trabajo honrado, ó que llavan á las ciudades la fecunda vida que surge del movimiento industrial y mercantil?

Pero se nos dirá: ¿Es que estos últimos elementos sociales no participan de las ideas y los enojos que se traducen en las ruidosas manifestaciones de la calle? Indudablemente que no.

Nosotros, que voluntariamente nos alejamos de aquellos que hacen de la política una profesión, vivimos en relación estrecha, en contacto diario, con los que se consagran al trabajo y á la producción; y nos consta de manera evidente que éstos aman el orden, anhelan la paz, apetece el sosiego público, aborrecen de los artificios de partidos y de grupos, y reniegan de los actos que solo tienden á derribar situaciones contrarias por el deseo de alcanzar el poder.

Página agrícola

Nueva forma de mildiú

Es muy general entre los viticultores la idea de que esta enfermedad sólo se puede desarrollar con grandes humedades. Y consecuentes con este modo de ver, no sulfatan, mientras no creen legadas las condiciones abonadas para el desarrollo de la parásita.

Los fuertes calores y rocíos de estos días, proporcionaron á la planta cuanto necesita para ejercer su efecto parasitario, y prueba de ello, las constantes quejas que llegan á nosotros sobre las uvas; según unos «solinadas», y según otros sospechosos de sufrir el Blackrot (Guignardin Bidwelii).

Puestos en cultivo algunos de los racimos remitidos á la estación, pronto se puso de manifiesto la verdadera causa del mal, que no es otra que una violenta invasión de mildiú (Peronospora viticola), que pone en inminente peligro la futura cosecha de algunas localidades de la Rioja.

Esta consideración y lo interesante del caso, me mueven á decir algo sobre este particular.

El mildiú suele caracterizarse, como es sabido, sobre la hoja, por las manchas que revelan su presencia, y sobre el grano al formarse (Rot-gris) ó al envejar (Rot-bru, Tof Rot, etcétera.) Estas formas, y atacando al racimo en flor, suelen ser las modificaciones frecuentes que ofrece el mildiú en la Rioja. Ahora, los caracteres que presenta el mal, objeto de repetidas consultas, son estos:

En el pedúnculo principal, ó con más frecuencia en los pedunculillos, se presenta una mancha de color pardo ó pardo amarillento, punto por el que extrangula el cabo, tomando un color pardo rojizo.

Como consecuencia de este proceso se desecan los granos, unas veces sueltos, otras con más frecuencia, por grupos, y excepción el racimo entero, si el punto de ataque fué el cabo del racimo.

Al secarse el grano, su hollejo se contrae irregularmente, tomando el tinte rojo de hez, después de pasar por el pardo rosado y rojo sucio. En su interior las pepitas y partes sólidas desecadas toman un tinte amarillento.

Esta forma de mildiú es, como se ha dicho, tan grave como pueda serlo el Rot-gris. En las viñas oportuna y convenientemente tratadas por el caldo bordelés, que tuvo ocasión de visitar, la enfermedad ó no se presentó ó lo hizo en forma benigna. Claro está que en esto influye de modo poderoso la situación, exposición, etc., del viñedo, que favorece ó contraría el desarrollo de la parásita, aparte de la indiscutible eficacia preventiva de sulfato de cobre para combatir el mildiú.

Presentado el mal, la aplicación del caldo bordelés es poco eficaz, y, en el caso presente, difícil el hacer llegar el líquido al fruto, en la dosis necesaria, á conseguir algún provecho, por la capa que tiene la vid.

Por esta razón, el azufre sulfatado en la dosis del 5 por 100 lo juzgo de aplicación más indicada en este caso que el caldo bordelés, así como cualquiera mezcla cúprica de las que ofrece el comercio para los tratamientos complementarios contra el mildiú.

La aplicación de los polvos cúpricos debe ser inmediata, pues la enfermedad, sin manifestaciones alarmantes sobre la capa de la vid (en las hojas), ataca al fruto, y en silencio, y oculta bajo los pámpanos puede destruir muchas esperanzas, tanto más de sentir por el precio que hoy representa el vino y las pocas cosechas que han de poder hacer la mayoría de los viticultores, si no marchan de modo decidido á la reconstitución del actual viñedo.

VIGT R. C. MANSO DE ZÚÑIGA
(Director de la Estación Enológica de H. ro.)

CASTILLA

Santander

El señor Maura ha sido cumplimentado en Santander por todas las autoridades.

El día de ayer lo pasó en Mortera donde tienen la casa sus hijos los condes del mismo título.

Hoy habrá salido el señor Maura para San Sebastián.

En aguas de Maliaño ha sido encontrado el cadáver, completamente mutilado, de un anciano, dependiente que fué del marqués de Hazas.

No se sabe si se trata de un suicidio ó un crimen.

Ha sido capturado en Bilbao el autor del robo de alhajas hecho en el hotel del Sardinero en Santander y de cuyo suceso dábamos cuenta ayer en esta misma sección.

El jefe de vigilancia de Bilbao recibió un telegrama de Santander con las señas del viajero de quien se sospechaba que fuese autor del robo y se puso al momento sobre la vista, fijándose en un caballero recién llegado al hotel de Inglaterra. Marchó de Santander á Bilbao un camarero del hotel del Sardinero que había llevado á la estación el equipaje del que se suponía autor del robo y en unión de este camarero el jefe de vigilancia se presentó en el hotel de Inglaterra.

En aquel momento saltó el ladrón y en el acto fué reconocido por el camarero.

La policía le detuvo y el jefe de vigilancia comenzó el interrogatorio.

El ladrón comenzó por protestar de su inocencia y hasta simuló un síncope como sorprendido de que la policía le detuviera.

Después apeló al procedimiento de ofrecer dinero para sobornar al jefe de vigilancia.

Entre otros curiosos detalles cuenta la prensa de Bilbao el siguiente, refiriéndose á la detención del ladrón:

«Se le obligó á desnudarse y se le fué haciendo un minucioso registro de las ropas y del cuerpo. Ya iba á ordenársele que se vistiera, cuando uno de los agentes notó, hallándose el ladrón de espaldas, que un hilo muy sutil le colgaba á manera de rabo. Un certero instinto llevó al policía

á tirar del hilo, y á medida que tiraba, el hilo se alargaba, pero sin que el paciente hiciera vivos movimientos, como aquel á quien extraen, con las molestias consiguientes, un cuerpo extraño. Por fin, tras del hilo, salió del estuche humano más increíble un delgado canuto de hojalata, dentro del cual aparecieron perlas, brillantes y trozos de oro.

Aunque el ladrón sintiese la extracción que acababan de operarle, pues lo dejaba sin parte del fruto de sus afanes, no por ello dejó de mostrar cierta satisfacción, cual si lo libertaran de una so-da molestia.

Perdido ya el ladrón, se decidió á jugar una última carta, y volvió á ofrecer dinero.

Dejó la oferta, sacó del bolsillo del chaleco una llavecita y se la tragó.

El nombre del ladrón, según se ha inscrito en los libros del hotel de Santander y de Bilbao, es el de Francisco Gómez; representa tener unos cuarenta años, estatura regular, cara redonda, bigote rubio á la borgoñesa.

Vestía en el momento de ser detenido traje oscuro, botas claras, camisa blanca y corbata de nudo estrecha.

Aunque en el vestir y hasta en los ademanes parece un tipo distinguido, observándolo un poco se advierte que es un tipo vulgar «bien trejeado».

Registrada la maleta del ladrón se hallaron en ella doce sortijas de oro con brillantes, un collar de cuatro hilos con broches de diamantes, un par de pendientes con brillantes, otra sortija que hace juego con los pendientes, un afiler sin montar, otro afiler de pecho con dieciséis brillantes y tres perlas.

En la cajita, cuya llave se tragó en la fonda, fueron halladas varias gazuas, un trozo de escayola y otros artefactos propios del oficio de ladrones.

En la maleta llevaba Francisco Gómez, según otra nota Francisco López Gómez, tres trajes en buen uso, unos 60 cuellos de camisa y otros tantos pares de puños.

Además llevaba en una cartera, con varios documentos, 300 pesetas en billetes del Banco de España y usaba gran cadena, al parecer de oro.

Hablando los periodistas con el detenido les dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

«Estaba en el hotel del Sardinero desde la semana anterior y yo no sé á quien robé, pues como entré de noche, estaba todo obscuro. Sólo sé que aquella habitación, lindante con la mía, estaba ocupada por un matrimonio.

Ninguna razón tenían para sospechar de mí. En el hotel había muchos huéspedes. Es cierto que esta vez me ha salido la cosa mal; pero váyase por otras veces en que me ha salido bien.

Verdaderamente la policía ha tenido suerte, pero todo por verdadera chiripa. Si me dejase ahora libre por espacio de diez minutos, desafío yo á que nadie me echaría el guante».

El comandante retirado D. José Gutiérrez Gómez, después de haber cobrado su asignación mensual, se dirigía al

pueblo de Ontaneda, en donde se halla veraneando en compañía de su familia.

Fué á tomar posesión de un sitio en un coche, viendo que dentro de él se hallaba una señora bastante gruesa y otras dos señoras y un caballero, todos para él desconocidos.

Una vez llegado al Astillero, se apeó y notó que le faltaba el reloj del bolsillo.

Como detalle y sospecha, solamente puede recordar que notó que la señora más gruesa se había recostado sobre él varias veces y parece de ello desprenderse que en esos momentos pudo ser cuando el caballero que dentro del mismo coche iba le sustrajo el reloj.

Era un hermoso reloj de oro, cuyo valor asciende á 750 pesetas.

Burgos

—A cosa de las dos y media de la tarde salieron con objeto de comer unos peces, en un establecimiento del puente de las Viudas, el cabo del regimiento de la Lealtad Manuel Alonso Lucas, de veinte años, acompañado de dos soldados.

Una vez que hubieron comido los peces, se decidieron á darse un baño en un remanso que hace el río frente al molino del señor Fournier.

Apenas entraron en el agua, notaron que estaba esta muy fría, por lo que los dos soldados se salieron inmediatamente, pero el desgraciado cabo sufrió, sin duda, algún accidente por haberse cortado la digestión, y desapareció bajo del agua sin que pudieran sus compañeros prestarle auxilio.

Se procedió á la busca del cadáver y logró sacarlo del agua después de grandes esfuerzos el soldado del regimiento de Bailén, Tomás Diaz.

—Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Castrojeriz, á los 69 años de edad, la respetable señora D.ª Demetria P. Ascárraga, prima del presidente del Senado, general Ascárraga.

Segovia

—En el barrio del Mercado de Segovia ha ocurrido un formidable incendio.

Cuatro casas han quedado completamente destruidas.

En una de ellas se hallaba instalado un colegio de niños y costó gran trabajo sacarles de la casa para librarles del incendio.

Algunos de ellos sufrieron graves quemaduras.

León

—Se ha declarado un incendio en la Estación del ferrocarril del Oeste en Astorga, quemándose las oficinas del recorrido, archivo, lampistería y almacenes, con cuantos enseres y materiales había dentro.

El incendio fué casual. Las pérdidas se calculan en tres mil pesetas.

No hubo desgracias personales.

DE RE CRITICA

LAS TRAGEDIAS DE LOS CELOS

Fundado en motivos ciertamente equivocados, siempre tuve un concepto erróneo acerca de la mujer, considerada intelectualmente. Nunca creí que en tal sentido pudiera ser igual, ni mucho menos superior á la generalidad de los hombres.

Por eso, en cuestiones literarias, la mujer no tenía para mí importancia ninguna; ya

por el escaso tiempo disponible para su educación mental, si ha de llenar los deberes que dentro del hogar le incumben; ya por su inconstancia, nacida de la debilidad del sexo, ya por su indudable inferior desarrollo de facultades psicológicas, siempre la consideré incapaz de concebir ideas grandes, de engendrar pensamientos elevados, de producir obras dignas de admiración.

Pronto me convení de que mis creencias eran erróneas. Emilia Pardo Bazán, Concepción Arenal, Blanca de los Ríos y Lampérez, presentaron ante mis ojos, cegados por la inexperiencia, sus obras admirables, y me sorprendió, por ejemplo, la señora Pardo Bazán como cuentos filosóficos por excelencia, de novelas de palpante realidad y de cuadros de una vida asombrosamente sentida y pintada.

Yo conocía poco á Carolina Invernizio, pero á pesar de ello, no ignoraba que el cielo purísimo de Italia y las bellezas sin cuento que encierra aquel país, habían avivado de tal manera su imaginación meridional que era una poetisa inspirada y una escritora de altísimos vuelos. Hoy viene dando una prueba evidéntisima de su febril fantasía en la última de sus producciones. Las tragedias de los celos, obra dividida en cuatro tomos que llevan por título: Dora, ó la hija del asesino, Los martirios del amor, El espíritu misterioso y El castigo de un malvado. Voy á ocuparme particularmente de cada uno de ellos, haciéndolo hoy del primero de los libros citados.

En las inmediaciones de la pintoresca aldea de Praechia llama la atención del turista «un altísimo muro formado por toscas piedras, derruido y con el borde superior cubierto de «áridos empotrados, con las «puntas hácia arriba para impedir el acceso á quien intente asaltarle. A la mitad del «muro aparece una puerta que «parece roída por la carcoma; «pero abierta esta puerta, la «escena cambia por completo «de aspecto. Una alfombra que «parece de terciopelo verde, «una calle de árboles bien ordenados, conduce á una casa «de mediana grandez», de elegante construcción, que se podría decir que está colocada «en un verdadero canasto de «verdura, de flores.» Este castillo le habitaba allá por el año 1860 una familia, por cuyas venas corría la sangre de la aristocracia francesa é italiana y en cuyos timbres de linaje figuraba el glorioso título del condado de Ripalfata. El jefe de la familia, un hombre joven é ilustrado, amante hasta la exageración de su esposa, vé en cada acción de ésta un motivo de celos y una noche, ofuscado por su pasión é inducido por la perversidad de un confidente suyo, asesina á la compañera de su vida.

Desde este momento el hombre á quien el asesino creyó culpable y que en realidad es hermano jura vengar á la víctima y á Dora, hija de ésta, y preciosa criatura de cinco años. El duque de Mostón convertido de hermano en vengador, desaparece de Italia, Dora es recluida en un convento, Nita la aya de ésta ingresa en un manicomio á consecuencia de un crimen frustrado y cuando los tres vuelven á aparecer en escena están ya en la plenitud de sus facultades, en la cumbre de su juventud y dispuestos á rehabilitar la memoria de la inocente martir.

A esto se reduce el tomo primero; es una especie de ex-

hibición de personajes que la autora tuvo la habilidad de presentar con motivo justificado, para que el lector no pueda mostrarse sorprendido ante la novedad de un personaje desconocido, cuando la trama continúe.

RIZO

INTERMEDIOS

EL ARTICULO

En otro tiempo había «formados», que bajo el látigo del cómitre remaban un día y otro día, una hora y otra hora. Hoy el escritor hace de «forzado», y bajo el látigo del público escribe nerviosamente, un día y otro día, una hora y otra hora...

El «articulista», sobre todo, es quien tiene más carácter de forzado. Su cómitre es la actualidad, la perentoria y tiránica actualidad, que amarra al periodista en el duro banco de una hoja volandera, y que le hostiga y persigue implacablemente en todos los momentos de la vida. El escritor pudo ser en su juventud un ser libre y pasajero, enamorado de las cosas bellas de la vida, mariposeando sobre todas las flores de la esperanza; pero un día cayó prisionero de la actualidad; cayó desarmado para siempre; se vió amarrado con los mil eslabones de los sucesos ambientes, y desde entonces ya no tiene libertad, ni tiene otro horizonte que el suceso, ni otro afán que el aplauso efímero, ni otro gusto que el gusto amargo de las alabanzas y de los combates de sólo un día... ¡Y todas las cosas habrá de verlas, desde ese momento, á través del artículo, y su vida toda no será sino un artículo; y el artículo le matará al fin!

Por ejemplo. Tú, Juan Escritor, cuando antes ibas, en estos bellos días de verano, montado en un cómodo tranvía, por un valle rumbero, detenías tu pensamiento en alguna espesa fronda del paisaje, ó en algún verde descampado, ó en el abrigo de alguna blanca caserita; y te parabas luego, y hacías cama de unos picudos helechos y bajo un removido y sonoro árbol, te tumbabas á la sombra y ponías la panza cara al cielo. Entonces te placías en mirar cómo las nubes blancas navegaban esparcidas por el azul del espacio; ó bien seguías el vuelo rápido é incierto de las golondrinas; ó bien oías el sonsonear de los insectos, acordados con el viento, y te adormecías vagamente con la música letal y monótona de los moscardones y de la brisa unsono-

Pero hoy ya no te son permitidos esos inocentes placeres. ¡Ahora también ves la fronda en los altozanos, y los prados espaciosos, y las abrigadas caseritas, pero los ves á través del artículo! Ahora también te echas bajo un árbol... ¡pero de qué te sirve? No ves sino cuartillas en el aire. Sigues vigilante el vuelo de las aves, para sorprender en ellas la emoción del artículo: escuchas la armonía de las voces de la tierra, pero con el doble objeto de que te dé imágenes y asuntos: ¡la alta y maternal naturaleza no es ya para tí más que una paridora de «artículos»! Todo lo escuchas y vigilas: llegas á las fuentes naturales de la belleza con la precaución del ladrón que toma, y no con la inocencia del hijo...

¡Donde quiera que vayas, te persigue el artículo! Eres un «forzado»: el cómitre implacable, ó sea el público, te azota un día y otro día, una

hora y otra hora. El azote no te permite ni un momento de libre vagar. En las gentes que miras, en los amigos que tratas, en la mujer que amas, en el niño que acaricias, en el sonido que escuchas y en la aurora que contemplas; en cuanto ríe, llora, nace, muere, se agita y sueña, no hallas otra cosa que la obsesión del «artículo». ¡El artículo es tu dueño, tu dicha, tu dolor, tu vida toda y tu muerte inevitable...

J. M. SALEVERRIA

CRONICILLA

DE VUELTA

Subo á un departamento del tren; coloco el equipaje; me siento; cambio mi sombrero por una gorra de viaje y me dispongo á pasar unas horas molesto.

A mi lado izquierdo se encuentra sentado un señor gordo, de largas patillas; este señor viste elegantemente, su fisonomía es simpática, á través de los cristales de sus lentes se distinguen unos ojos tristes, muy tristes; yo creo que este señor es diputado; lee atentamente el Diario de sesiones; con tal creencia me enorgullezco; viajar con un diputado es cosa grande, estúpida; el señor, adivinando quizás mi pensamiento, sonríe, sonríe placidamente.

Enfrente de mí, dos señoras hablan bajo; ambas son jóvenes; sus trajes sencillos, de una sencillez elegante, me hacen suponer que estas señoras son distinguidas; un caballero se asoma á la ventanilla y habla un instante con ellas; yo les observo un momento.

Al otro lado del coche un joven fuma tranquilamente.

Buena una campana. El señor que se habla asomado á la ventanilla penetra en el departamento y se sienta al lado de una de las señoras. El que supongo diputado deja de leer. Silba la locomotora y el tren se pone en marcha abandonando á Madrid, á la capital hermosa donde tantas esperanzas se defraudan y tantas ilusiones se pierden.

Empieza á hacerse de noche; la luz del coche ilumina los rostros dándolos una expresión alegre. Yo enciendo mi pipa y me entretengo mirando como el humo sale velozmente por la abierta ventanilla cual si fuese atraído por misteriosa fuerza.

El tren se detiene algunas veces; silba y vuelve á emprender la marcha.

Es de noche.

Notó que el señor que está á mi lado parece que tiene ganas de hablar; debe ser uno de esos personajes que si no hablan no están tranquilos; le dirijo la palabra, y hablamos; hablamos de arte, de literatura; á mí no me gusta hablar de política, al señor sí, y como á él le agrada, yo hablo de política.

Las señoras dormitan; el caballero que las acompaña lee en un periódico; el joven del otro lado apoya los codos en las rodillas; el señor y yo fumamos y seguimos hablando, y el tren entre tanto marcha, sigue marchando atravesándolo todo, pasando bajo las montañas, pasando sobre los ríos y los barrancos, teniendo delante las esperanzas de los viajeros y detrás... ¡quién sabe lo que ha dejado atrás!

El tren se detiene. Estamos en Medina del Campo. Yo me bajo del tren y paseo por el andén de la estación. El diputado (él me dijo que lo era) se queda allí. Está amaneciendo.

Subo al tren que vuelve á emprender la marcha, y á través de los cristales presencio el amanecer; veo como el sol elevándose pausadamente hace que las cosas que antes tenían un tinte violáceo adquieran su verdadero color; veo como los árboles se dibujan claramente; veo á los labradores empezando sus labores; oigo á los pájaros cantar alegres al sol que sale y ante este espectáculo pienso en la posibilidad de hacer algo de la vida.

A lo lejos distingo un hombre montado en un caballo. Pierdo de vista.

Y el tren sigue marchando conduciéndome á esta ciudad á la que ansío llegar...

Salimos de Venta de Baños. Son las ocho y media de mañana. Veo en la lejanía dibujarse la catedral de Palencia. Brilla un magnífico sol. Por carretera pasan de vez en cuando algunos carros. Pasamos ante la Azucarera que desaparece paulatinamente.

Ya falta poco para llegar. Cojo mi equipaje y lo coloco encima del asiento. Estamos ante la Ronda de San Lázaro. Miro á mi izquierda y veo unas calles solitarias. Mi ánimo se torna triste.

El tren para. Llegamos á Palencia. Desciendo del coche. Saludo á aquellas señoras y al caballero y me dirijo á la puerta de salida. Un amigo se acerca á saludarme. Le estrecho la mano.

Atravieso los jardines que hay frente á la estación.

Hasta mi llega el leve sonido de una campana y á los pocos instantes percibo el rumor de tren que marcha.

PEDRO SANCHEZ

BOLETIN LOCAL

Santas de mañana. Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio.

Cultos religiosos. En San Miguel celebra la función la cofradía de Nuestra Señora de las Nieves, con Misa solemne á las diez, sermón que predicará el Sr. D. Guillermo Gutiérrez, exposición de S. D. M. durante la Misa y procesión.

En las Esclavas son los ejercicios del Primer Viernes de María á las seis y media de la mañana y á las cinco de la tarde.

Demografía. Hasta la una de la tarde de hoy se ha hecho ninguna inscripción en el Juzgado municipal.

En la de partido se registró un alta.

En la de audiencia y en el correccional no hubo movimiento de presos.

Quedan en los tres departamentos 47 presos.

NOTICIAS

Después de haber permanecido dos días en esta capital con el triste motivo del fallecimiento de su abuelo, el tico D. Marcelo López, esta noche saldrá para Madrid nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes de Palencia, director general de Administración D. Abilio Calderón.

Se ha declarado de real orden que el tipo medio del curso en la segunda quincena de Julio último ha sido de 37,5 por 100, correspondiendo en consecuencia un reducción de 28 por 100 en las liquidaciones de derechos que para pago en oro se efectúan en Aduanas durante la primera quincena del mes actual.

que vuelva...
 archa, y a...
 les presen...
 como el...
 damente ha...
 e antes ten...
 adquieran...
 veo como...
 an clara...
 ores empa...
 á los pájar...
 sol que sale...
 ctáculo pi...
 de hacer al...
 tingo un ho...
 un caballo...
 ue marchan...
 á esta ciu...
 llegar...
 enta de Bañ...
 media de...
 n la lejanía...
 de Palencia...
 fisco sol. Por...
 n de vez...
 carros. Pas...
 Azucarera...
 latamente...
 co para lleg...
 je y lo colo...
 tiento. Estan...
 de San Lázaro...
 erda y veo un...
 . Mi ánimo...
 a. Llegamos...
 iendo del co...
 las señoras y...
 dirijo á la pue...
 n amigo se ac...
 ae. Le estre...
 os jardines...
 a estación...
 lega el leve...
 campana y á...
 percibo el...
 que marcha...
 EDRO SANCHEZ
 LOCAL
 Daltos religio...
 tiguél celebra...
 adía de Nuestr...
 Nieves, con...
 diez. sermón...
 D. Guillermo...
 ón de S. D. M...
 y procesión...
 clavav son los...
 er Viernes de...
 media de la ma...
 co de la tarde...
 Demografía
 de la tarde de...
 una inscripción...
 al.
 Care...
 partido se registró...
 diencia y en el...
 hubo movimiento...
 es tres departam...
 VICIAS
 de haber per...
 is en esta ca...
 iste motivo de...
 e su buelo...
 rcelo López...
 para Madrid...
 o amigo el...
 de Palencia...
 eral de Adm...
 abilio Calderón...
 clarado de real...
 ipo medio del...
 segunda quincena...
 ha sido de 3...
 correspondiendo...
 a un reducción...
 en las liquida...
 echos que para...
 se efectúen en...
 rante la prime...
 el mes actual.

Anoche, en el expreso, pasó por la estación de Palencia, con dirección al real sitio de San Idefonso, el exministro liberal D. Segismundo Moret.

Con motivo de las fiestas de Santa Rosa, los mosos de venta de Baños han organizado una becerra que tendrá lugar el día 30 del presente mes, estando encargados de lidiar los jóvenes siguientes, aspirantes á Lagartijos: Primer espada, Benjamín Negrete, Maera chico; segundo espada, Domingo Medina, Morrengo.

Banderilleros, Próculo Fernández y Benito Amigo, Chico de Dueñas.

En vista de las órdenes de superioridad, parece ser que por las jefaturas de Obras públicas se ha dispuesto que los peones, capataces y camineros que fueron declarados cesantes por virtud de las economías introducidas en el servicio de conservación, durante el anterior ejercicio, vuelvan á ser respetados en sus deslindes y comiencen á prestar servicio en las carreteras á que les destine.

Con la nueva distribución de servicio quedará encargado cada caminero de cuatro kilómetros de sección en lugar de cinco que venía conservando.

La Comunidad de Religiosos Dominicos de esta ciudad ha celebrado hoy la fiesta en honor de su Patrono titular el glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán.

El espacioso templo de San Pablo se ha visto concurridísimo por la tarde y por la mañana, asistiendo á las solemnes ceremonias distinguidas personalidades de la capital.

A las siete hubo comunión general, que distribuyó el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, á la V. O. T. de Santo Domingo y á los asociados del Rosario.

A las diez fué la misa solemne á toda orquesta, asistiendo el Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de la Diócesis, el gobernador civil de la provincia señor Paradela, el alcalde interino señor Durán, los coroneles de la reserva y de la zona y otras distinguidas personalidades.

El sermón estuvo á cargo del M. R. P. Rector de padres Agustinos de Valencia de Don Juan fray Gilberto Blanco, quien con facilísima palabra y excepcional elocuencia hizo el panegírico del Santo, desarrollando á la vez problema de la vida del hombre ante Dios y ante el mundo.

Desde la Misa quedó expuesto el Santísimo hasta los ejercicios de la tarde.

A las seis salió la procesión recorriendo las calles del Arco, Virreina y Avenida de San Pablo, y siendo presenciado su paso por innumerables personas.

Por real orden del ministerio de Hacienda, y resolviendo una instancia del gremio de comestibles de Madrid, teniendo en cuenta las disposiciones de la ley de 19 de Octubre de 1868, y en especial su artículo quinto, se ha decretado que, con arreglo á la legislación vigente, sólo pueden entregarse hasta cinco pesetas en monedas de bronce en cada pago que se realice entre particulares, siendo el Erario público el único que debe recibirla sin limitación.

La Administración de Hacienda de esta provincia ha dictado una circular por la que se requiere á

los Ayuntamientos para que ingresen la parte de consumos, correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Han sido nombrados jueces de primera instancia: de Astudillo, D. Jesús Rodríguez; de Frechilla, D. José Blanco, y de Cervera de Pisuerga, D. Ricardo San Juan Ruiz.

Según leemos en la prensa de Santander, ha llamado poderosamente la atención la magnífica colección de fuegos artificiales quemada en el paseo de la Alameda Segunda, por los afamados pirotécnicos de esta ciudad señores Hijos de Alonso.

La guardia civil del puesto de Cervera ha detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal á los jóvenes Eleuterio Gómez y Lucio Aránquez, por pescar con dinamita en el río Pisuerga.

La guardia civil de los puestos de Cervera y Villoldo, ha presentado varias denuncias por infracción de las vigentes leyes de pesca y caza.

El Gobierno civil de Guipúzcoa ha autorizado á la señora viuda é hijos de Santos para remitir seis escopetas y diez y ocho pistolas á D. Félix Panojo, del comercio de esta plaza.

En la fábrica militar de harinas de Valladolid se celebrará el día 17 del corriente un concurso, con objeto de adquirir trigo ajeño de buena clase.

DESDE MADRID
POR CORREO
 (DE NUESTRO CORRESPONSAL)
 Madrid 3
 Maura

El señor Maura pensaba haber salido hoy de Santander para Molinar de Carranza, balneario enclavado en la provincia de Vizcaya, donde el presidente del Consejo tiene un gran amigo suyo.

El dueño del balneario, don Juan Morejón, avisó á las autoridades, comunicándolas que algunos elementos llegados de Bilbao trataban de recibir al señor Maura con demostraciones de hostilidad en dicho punto.

Para evitar todo género de sucesos, el señor Maura ha desistido de ir á Molinar, y tomando un vapor en Santoña ha marchado directamente á San Sebastián.

El señor Moret ha salido precipitadamente de Gijón con el objeto de marchar á la Granja por hallarse gravemente enferma en aquel real sitio una hermana suya.

De San Sebastián
 Ha salido de San Sebastián para marchar á su país el embajador de Alemania.

Uno de éstos días legará á la capital de Guipúzcoa el señor León y Castillo.

Ha zarpado de San Sebastián, con rumbo al Ferrol, el crucero «Río de la Plata».

S. M. el rey ha dado hoy un largo paseo á caballo por la carretera de Pasajes.

La firma
 El ministro de Estado ha puesto hoy á la firma del rey los decretos siguientes:

De Gracia y Justicia.—Indultando á Felipe Garrido de la pena de muerte que le fué impuesta por la Audiencia de Zaragoza y conmutándose la por la de cadena perpetua.

Indultando de la pena de cadena perpetua, que le impuso la Audiencia de Barcelona, á Miguel Lase Armesto.

Otros indultos de pena de menor importancia.

De Estado.—Carta felicitando al presidente de la República de Venezuela por su elevación á la Presidencia.

Otra carta de pésame al duque de Luxemburgo por el fallecimiento de la duquesa. El ministro dió cuenta de varias cartas de pésame por el fallecimiento de la reina Isabel y de otra del emperador de Rusia contestando á las recredeniales del príncipe Pio de Saboya.

De Guerra

Designando al coronel de caballería D. Ricardo Benedicto Galves para el mando del regimiento de cazadores de Castillejos.—Id. al coronel José Castaños para la dirección de la escuela de equitación militar.—Id. al coronel D. Alejandro Rozan para el mando del regimiento de Borbón.—Concediendo cruz de 1.º clase del mérito militar pensionada al farmacéutico D. Gabriel Romero, y la de 3.º al coronel de la guardia civil D. Manuel Mora.—Cruz de San Fernando de 1.º clase pensionada con 375 pesetas al capitán fallecido don Higinio Salazar.

El rey firmó también varios decretos autorizando la adquisición directa de materiales para servicios del ministerio de la Guerra y otro convocando á elección parcial de un senador por la Sociedad Económica de Madrid para el día 28 del actual.

Dato

El señor Dato ha hecho en Vitoria algunas declaraciones políticas.

El exministro conservador ha manifestado que no trata de pronunciar en este verano ningún discurso político y que estará siempre al lado del Gobierno, procurando no dividir las fuerzas del partido.

Buque de guerra

Ha fondeado en Vigo la fragata portuguesa «Duque de Terzeira», escuela de guardias marinas.

Lleva cuatro cañones y doscientos veinte tripulantes.

Proprietarios y colonos

En estos días se han registrado algunos sucesos de carácter agrario en varios pueblos de la Rioja.

Los arrendatarios trataban de imponer una rebaja respecto de las tierras que llevan en colonia y han ocurrido serios disgustos entre ellos y los propietarios.

Parece que algunos pueblos se ha llegado al extremo de incendiar mieses y huertas.

Según despachos del gobernador de Logroño, el conflicto se considera conjurado.

Los panaderos

Vuelven los panaderos de Madrid á sus propósitos de declararse en huelga.

Hoy han conferenciado con el alcalde los dueños de las tahonas y parece que no se halla manera de evitar el paro.

Dicen los tahoneros que las exigencias de los obreros que trabajan en las panaderías son muy grandes y que tendrán que abandonar el negocio por totalmente ruinoso.

Waldeck Rousseau

Los despachos de París dicen que á enfermedad que padece Waldeck Rousseau se ha agravado en términos alarmantísimos.

La afección al hígado se ha recrudecido con caracteres que hacen que los facultativos empiecen á perder las esperanzas de remedio.

De la guerra

Según un despacho de Chefú, que publica Baily Express, los japoneses ocupan los caminos de Hait Cheng.

Desde San Petersburgo transmiten un despacho en que se reproducen las noticias comunicadas en una parte del general Kropotkine sobre los combates librados estos días entre las fuerzas de la extrema derecha de los japoneses y el ala izquierda de las tropas rusas. Estas, después de sostener un encarnizado combate el día 31 de Julio abandonaron las posiciones avanzadas y se replegaron sobre la principal. Las pérdidas rusas fueron numerosísimas. El general Kuroki, que ha concentrado fuerzas muy superiores á las de los rusos, se prepara á dar una batalla entre Saitmatse y Liaoyang y el general Kropotkine expresa la esperanza de poder resistir el choque del enemigo. En Tokio se ha recibido un telegrama de Auroki en el que da cuenta de los combates sostenidos el día 31 en Kuskuling á dos millas al Oeste del desfiladero de Modtieling.

El enemigo se retiró hacia Auping. Los japoneses repitieron la acometida el 1.º de Agosto y tras ruidoso combate se apoderaron de las posiciones de Jankuling y obligaron á los rusos á huir en dirección de Tangho yen.

El teatro de la lucha era un terreno muy escarpado, y el calor realmente tropical.

El termómetro marcaba 40 centígrados.

Comunican de Chefú que algunos fugitivos de Port Arthur dicen que los japoneses intentaron los días 26, 27 y 28 de Julio furiosos asaltos á los fuertes del Este y Norte de la plaza siendo rechazados con la pérdida de veinte mil hombres. Las pérdidas de los rusos fueron de cinco á seis mil entre muertos y heridos. El almirante Togo trató de cooperar en el ataque, pero las baterías rusas lo impidieron.

Los japoneses se replegan hacia el Este. Los sitiados continúan dueños de sus fuertes. El general Kropotkine telegrafía al zar que los rusos han evacuado Hactchuang.

De Tokio dicen que el general Kuroki perdió en el combate del domingo 972 hombres.

Agregan que los japoneses se apoderaron en dicho día de Tomontman y seis cañones que lo defendían, resultando en el ataque 400 muertos. Los rusos tuvieron bajas mucho más considerables.

El periódico de Roma La Italia ha recibido un despacho de Yokohama diciendo que el crucero acorazado «Kasuga» construido en Italia se ha ido á pique.

Otro periódico de Roma publica una carta de D. Jaime de Borbón haciendo constar los sufrimientos de las tropas rusas, los robos que realizan los chinos y las provisiones de víveres para el ejército y el pienso el ganado.

Se sabe positivamente que en los combates de Fangangou en los días 13, 14 y 15 Junio la artillería japonesa destruyó á los rusos que tuvieron más de 3.500 muertos y mil heridos de los cuales fallecieron la mayor parte. También perdieron 17 cañones.

POR TELEGRAFO

De política

Madrid 4 (11 m.)

El ministro de Estado, conversando en San Sebastián con los periodistas acerca de los rumores políticos del día, ha hecho las declaraciones siguientes:

De la guerra

—Debe ser un infundio cuanto se dice sobre inteligencias entre el señor Vi-

llaverda y el señor Moret. Creo que el señor Villaverde de seguirá siendo corrector ministerial y en cuanto al señor Moret supongo que terminará por unirse al señor Montoro Ríos.

Quando el actual ministerio dejó el poder, le sucederán los liberales; pero será preciso que hagan la unión para colocarse en condiciones de ejercer el Gobierno.

Madrid 4 (11 m.)

Carretero muerto

Comunican de Badajoz que en una de las carreteras que afluyen á aquella capital ha ocurrido una desgracia.

Marchaba un carro por la carretera y las mulas que le conducían se espantaron, emprendiendo vertiginosa carrera.

El carro volcó, cogiendo debajo al carretero, y aplastándole.

El infeliz quedó muerto en el acto.

El incendio

de Segovia

Madrid 4 (11 m.)

El incendio ocurrido en Segovia, al que me refiero en uno de los párrafos de la carta, ha tenido más importancia de lo que se creyó en los primeros momentos.

Uno de los edificios destruidos por las llamas era una soberbia fábrica de harinas.

Las pérdidas son de mucha consideración.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

Puerto Arthur.—Noticias contradictorias.—Movimientos de avance.

Madrid 4 (11 m.)

Seguen siendo muy contradictorias las noticias que se reciben acerca de la guerra ruso-japonesa.

Los primeros despachos comunicados hoy por las agencias decían que los ataques dirigidos por los japoneses contra Puerto Arthur resultaban completamente ineficaces por la resistencia formidable de los rusos.

Agregaban que la plaza no se rendiría y que los japoneses, comenenciéndole así, comenzaban á desalentarse.

Pero después han llegado otros telegramas y afirman que la plaza de Puerto Arthur ha sido atacada por diferentes sitios, pereciendo en estos ataques un millar de rusos.

Y añade que la guarnición rusa desfallece y que los japoneses cuentan con apoderarse de la plaza en brevísimo tiempo.

Los demás despachos referentes á la guerra hablan de que los japoneses siguen avanzando hacia Okunaden y que continúan en sus ataques á Aitcbeng.

Imp. y lib. de Abundio Z. Menéndez

